

一场等待16年的会见

通讯员 李雪松

“爸，你照顾好身体，我会等你回来。”近日，浙江省第二监狱亲情帮教现场，听到儿子的关心，年近六旬的罪犯杜某忍不住流下热泪。

当日，杜某与儿子时隔16年首次会见。这场父子间的情感修复来之不易，背后离不开驻监调解工作室和监狱民警的努力。

2007年，杜某因犯故意杀人罪被判处死缓，进入省第二监狱服刑改造。他的儿子一直不肯原谅父亲，不接电话、不来会见，彻底断了联系。

16年间，不管自己如何忏悔，杜某始终得不到儿子的谅解，这也成了杜某的一块心病。

2021年6月，杭州市临平区人民调解委员会入驻监狱。同年7月，监狱开展“我为罪犯解心结”活动，杜某获悉后抱着试试看的心态，向监狱提交了调解申请书，希望能够获得帮助，化解和儿子的矛盾。

监狱结合杜某服刑改造以来能够认罪悔罪，且改造态度积极、守纪意识良好的实情，决定与驻监调解室取得联系，与专职调解员共同开展调解。

该如何修复这座“年久失修”的父子亲情“断桥”？监狱和临平区司法局、驻监专职调解员一行，专门赶赴杜某家中。经过反复沟通调解，杜某儿子终于在调解书上签字。

本以为事情进展顺利，不料当时因为疫情等原因，监狱无法提供现场会见，而随着时间的推移，杜某儿子心中本已融化的



坚冰又逐渐开始凝固。2023年兔年春节，监狱恢复现场会见，但杜某的儿子却迟迟不肯前来，这让杜某十分焦虑，情绪一度低落。

民警于是再次联系临平区人民调解委员会、驻监专职调解员等，一同前往杜某儿

子家中，向他转达父亲的思念。前不久，杜某儿子终于放下心理包袱，参加了监狱组织的帮教活动，于是有了开头一幕。

会见中，杜某向儿子赠送了亲手折的一袋千纸鹤，杜某儿子也希望父亲好好改造，早日回家。



普法进大墙

日前，省第三监狱联合常山县司法局、县法律援助中心，开展“法雨春风进大墙”法律援助活动。

活动前，监狱对个别思想不稳定的罪犯作重点谈话教育，并鼓励他们通过法律途径解决个人改造诉求。活动邀请8名专业律师进监开展法律援助，围绕罪犯关切的婚姻关系、经济纠纷、遗产继承、子女抚养、申诉检举等法律问题展开解答，并帮助罪犯解决法律诉求29个。

通讯员 林永嘉



砺警启新程



“本次岗位大练兵，着力强化青年民警的执法意识、实战技能和教育改造技巧，青年民警要在面临考验、困难时迎难而上，充分发扬‘忠诚、敬业、实干、争先’的新时代长湖精神……”近日，在“青警春训”岗位大练兵开训仪式上，省长湖监狱党委书记何剑锋说。

连日来，省长湖监狱采用短周期、多层次、研训考等方式，提升民警警体技能、能力素质。民警教官丁占方以近年来狱内发生的违规违纪事件为演练背景，开展案例实训。

通讯员 刘致彤 叶天航

两面锦旗背后的故事

通讯员 黄昶堡 本报记者 王春苗

近日，在浙江省第六监狱会见现场，罪犯宋某突然报告民警，说家属要向监狱递交物品。民警细问之下了解到，原来，宋某家属想交给监狱的是两面锦旗，一面赠给副监狱长朱军标，另一面赠送给八监区民警谢悦。

1981年出生的宋某是个文盲，因绑架罪被判处无期徒刑，2015年入监服刑改造。他内心敏感、自尊心强，改造之路一直磕磕绊绊。一次，他与其他罪犯发生矛盾，动手打人后被高戒备管理。彼时，朱军标到高戒备分监区检查，谈话教育中，了解到宋某的日常表现，他问：“你是否真的愿意悔改？如果诚心悔改，就用积极的态度来赎罪悔罪。我会持续关注你今后的改造，帮助你走好服刑路。”

宋某深受触动并保证一定好好改造。朱军标在值班巡查的间隙，也会时不时找他聊几句，倾听宋某分享改造点滴。

正当宋某改造生活慢慢步入正轨之际，一个电话让他坠入冰窖。

原来，入狱后，宋某感觉自己刑期太长，便与妻子办理了协议离婚，唯一的要求就是可以经常见见自己孩子。但那天，前妻打电话告诉宋某，自己打算重组家庭，怕宋某长期与孩子联系会影响孩子的成长，决定阻断孩子与他联系。这一消息对于宋某而言，无异于晴天霹雳。

民警谢悦敏锐察觉到宋某的情绪变化，与他展开谈话教育。

面对警官，宋某嚎啕大哭，他说，害怕自己的两个孩子在重组家庭受到排挤与欺负。与此同时，宋某晚上不能入眠，痛恨自己犯罪，也痛恨自己无能为力，甚至觉得活着看不到希望。

在对宋某作心理疏导后，谢悦主动联系了宋某前妻。

“他是孩子的父亲，孩子是他未来的希望……”交谈中，谢悦晓之以情、动之以理。宋某前妻听了谢悦的一番话，终于松口，表示不会阻断宋某与孩子们的联系，也希望民警能转达宋某，好好改造，为孩子们树立榜样。

期间，谢悦还主动联系了宋某的母亲与姐姐，告知他们宋某近期的改造情况，希望他们共同帮助宋某克服心理难关。“现在会见重启了，你们有空多多联系他……”

在与家人多次通话后，宋某终于知道民警在背后的默默付出，承诺会积极改造，早日新生。

前不久，宋某的姐姐带着母亲的嘱托，来到杭州探望弟弟，她向监狱送去的两面锦旗，深含感激之情。